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ВЯР ТАН НЕ 
З ІЗА ЛЯ ЦЫІ

Хоць па ар хеа ла гіч ных 
звест ках Бу тан быў на се ле-
ны яшчэ ў ІІ ты ся ча год дзі да 
на шай эры, пісь мо вых свед-
чан няў пра ста ра жыт ныя ча сы 
амаль ня ма. Гіс то рыя кра і ны 
вя до мая пе ра важ на эпі зо да-
мі, бо ў 1827 го дзе зга рэ ла 
най буй ней шая біб лі я тэ ка ў 
та га час най ста лі цы Пу нак ха. 
Атрым лі ва ец ца, што гіс та рыч-
ныя па дзеі ця пер ужо не ад-
дзель ныя ад ле ген даў.

Мяр ку ю чы па ўсім, бу дызм 
пра нік у Бу тан яшчэ ў ІІ ста год-
дзі. У VІІ ста год дзі ка роль Ты-
бе та Сонг цан Гамп па бу да ваў 
тут два ма нас ты ры: Кій чу Лак-
ханг у Па ры і Джам ба Лак ханг 
у Бум тан гу. Яны за ха ва лі ся 
да гэ туль і з'яў ля юц ца най важ-
ней шы мі мес ца мі па лом ніц тва. 
Хро ні кі пад ра бяз на апіс ва юць 
не каль кі ві зі таў ле ген дар на га 
бу дый ска га ёгі на Пад ма самб-
ха вы ў Бу тан у VІІІ ста год дзі.

У най ноў шы час ва ўнут ра-
ныя кан флік ты гэ та га рэ гі ё на 
ак тыў на ўмеш ва лі ся анг лі ча-
не. Ад но сі ны Бу та на з Анг лі-
яй бы лі скла да ны мі, з пе ра-
мен ны мі пе ры я да мі са юзаў і 
кан флік таў. У вы ні ку кра і на 
стра ці ла знач ную тэ ры то рыю 
на поўд ні. Зноў аб' яд наць і 
ўма ца ваць Бу тан змог ка роль 
Уг'ен Ванг чук, які за сна ваў у 
1907 го дзе но вую ды нас тыю 
(яна, да рэ чы, кі руе да гэ туль). 
Та кім чы нам, пер шы ка роль 
но вай ды нас тыі за клю чыў з 
Анг лі яй мір, пры знаў шы сю-
зе рэн ныя ад но сі ны ў аб мен 
на поў ную аў та но мію і не ўмя-
шан не Анг ліі ва ўнут ра ныя 
спра вы Бу та на. З гэ та га ча су 
па чы на ец ца пе ры яд іза ля цыі 
кра і ны, на пра ця гу яко га ёй 
уда ло ся па збег нуць удзе лу ў 
дзвюх су свет ных вой нах.

Пас ля аб вя шчэн ня не за-
леж нас ці Ін дыі ў 1949-м Бу тан 
так са ма стаў не за леж ным. Ад-
нак з пры чы ны іза ля цыі кра і на 
не бы ла прад стаў ле на ў ААН 
і між на род ных ар га ні за цы ях і 
па мыл ко ва раз гля да ла ся су-
свет най су поль нас цю як ін дый-

скі да мі ні ён. Паз ней Бу та ну 
да вя ло ся зма гац ца за ўступ-
лен не ў ААН і да каз ваць сваю 
юры дыч ную не за леж насць. 
Трэ ці ка роль но вай ды нас тыі 
Джыг ме Дорджэ Ванг чук, які 
за няў трон ў 1952 го дзе, па чаў 
па лі ты ку па сту по вай ма дэр ні-
за цыі. Ён увёў ган даль і ак ты-
ві за ваў гра шо вае аба ра чэн не 
ў кра і не. У 1971 го дзе Бу тан 
усту піў у ААН.

Прад стаў нік ка рэн на га на-
сель ніц тва Бу та на, чац вёр ты 
ка роль ды нас тыі Джыг ме Сін-
га Ванг чук усту піў на трон у 
1972 го дзе і пра вёў шэ раг рэ-
фор маў. У Бу тан ста лі да пус-
кац ца ў аб ме жа ва най коль-

кас ці за меж ныя жур на ліс ты і 
ту рыс ты. Да гэ туль тра піць у 
кра і ну мож на бы ло толь кі па 
аса біс тым за пра шэн ні ка ра-
ля ці ка ра ле вы. Кра і на бы-
ла ад кры та для за меж ні каў, 
каб па ка заць яе ўні каль ныя 
куль ту ру і тра ды цыі ўся му 
све ту. Ка роль па ста ра ўся 
за бяс пе чыць кра і ну інф ра-
струк ту рай (элект рыч нас цю, 
тэ ле фон най і ра дыё су вяз зю, 
да ро га мі), мі ні маль на за кра-
на ю чы на ва коль нае ася род-
дзе. У 1998-м Джыг ме Сін га 
пе ра даў вы ка наў чую ўла ду 
ка бі не ту мі ніст раў, за бяс пе-
чыў шы змя няль насць і ра та-
цыю вы шэй шых чы ноў ні каў. 
На пры кан цы 1990-х у Бу та не 
па ча ло ся тэ ле вя шчан не і з'я-
віў ся ін тэр нэт (да гэ туль бы лі 
за ба ро не ны).

ДЗЕ ЖЫ ВЕ 
«ДРА КО НА ВЫ 
КА РОЛЬ»?

У кра і не 19 гор ных вяр шы-
няў, якія пе ра вы ша юць ад зна-
ку 7000 мет раў. Най вы шэй шы 
пункт Бу та на — га ра Ку ла-
ганг ры вы шы нёй 7550 мет-
раў. Ёсць дзве вер сіі зна чэн ня 
наз вы ка ра леў ства. Па ад ной 
з іх яна азна чае «гор ная кра-
і на», па дру гой — «ус кра і на 
Ты бе та». Па пло шчы Бу тан 
роў ны Швей ца рыі, тут ка ля 
700 ты сяч жы ха роў, 80% з 
якіх — вяс коў цы. Ста лі ца — 
го рад Тхімп ху, які мес ціц ца 
на вы шы ні 2400 мет раў, тут 
пра жы вае ўся го 90 тыс. ча ла-
век. Па коль кі мес ці чы ве раць, 
што гром — гэ та роў дра ко на 
вы со ка ў га рах, Бу тан на зы-
ва юць Ка ра леў ствам Гра ма-
во га дра ко на. Ад па вед на, 
кі раў ні коў дзяр жа вы за вуць 
няй на чай як «дра ко на вы мі 
ка ра ля мі».

Ма нарх Джыг ме Кхе сар 
На мг'ял Ванг чук, які ву чыў ся ў 
ка ле джах ЗША і Вя лі ка бры та-
ніі, атры маў ула ду ў 2006 го дзе 

і па сту по ва па чаў ад кры ваць 
кра і ну све ту. Су час ны Бу тан 
уяў ляе са бой кан сты ту цый-
ную ма нар хію. Пры чым пе ра-
ход ад аб са лют най ма нар хіі да 
дэ ма кра тыі тут ад быў ся толь-
кі ў 2008-м, пас ля пер шых у 
гіс то рыі дзяр жа вы вы ба раў у 
двух па лат ны пар ла мент. Ка лі 
аб вяс ці лі аб увя дзен ні но вай 
фор мы праў лен ня, гра ма дзя-
не здзі ві лі ся, бо ўсе лю бі лі 
ма нар ха і бы лі за да во ле ны 
іс ну ю чым дзяр жаў ным ла дам. 
«Та ко га ка ра ля, як ён, скла-
да на знай сці», — пе ра ка на ны 
мес ці чы.

Ма нарх не ду мае пра ўлас-
ны кам форт: як і на ле жыць 
са праўд на му бу дый ска му кі-
раў ні ку, «дра ко на вы ка роль» 
жы ве ў ха це з бяр вен няў у 
джунг лях, ня гле дзя чы на 
свой ма ла ды ўзрост. Па пу ляр-
насць Ванг чу ка пе ра сяг ну ла 
ме жы кра і ны — ка ра ля Бу та-
на пра зва лі ў Азіі «вы дат ным 
прын цам», а яго пры хіль ні цы 
ад Ін дыі да Ін да нэ зіі ар га ні-
зоў ва юць шмат лі кія фан-клу-
бы. Хоць ка роль вы лу ча ец ца 
сціп лас цю: ён ад мя ніў мна га-
жэн ства ў дзяр жа ве і, у ад-
роз нен не ад свай го баць кі, які 
ажа ніў ся з ча тыр ма жан чы на-
мі, за хоў вае вер насць сва ёй 
адзі най.

І яшчэ адзін кра са моў ны 
факт пра ка ра ля. У 2003 го-
дзе ўрад здзейс ніў сі ла мі ка-
ра леў скіх це ла а хоў ні каў (іх 
ад бор ная ты ся ча) ва ен ную 
апе ра цыю су праць ба е ві коў. 

Для гэ та га ка роль аса біс та, 
пе ра адзеў шы ся ў звы чай нае 
адзен не, з ры зы кай для жыц-
ця вы ву чаў па ды хо ды і сцеж-
кі да іх ла ге раў. Пад рых тоў ка 
іш ла не та роп ка і пла на мер на, 
для пры крыц ця за ду ма лі бу-
даў ніц тва хра маў не па да лёк. 
І ў пэў ны мо мант ра зам на-
кры лі ўсе ла ге ры паў стан цаў. 
Зні шча на бы ло амаль пяць сот 
ба е ві коў і кан фіс ка ва на ка ля 
ты ся чы адзі нак зброі, уклю-
ча ю чы пе ра нос ныя ра кет ныя 
ўста ноў кі.

ФОР МУ ЛА 
ЗА ДА ВО ЛЕ НАС ЦІ

Фе но мен бу дый скай дзяр-
жа вы ў тым, што шчас це па-
стаў ле на ў асно ву асноў на цы-
я наль най па лі ты кі. Імк нен не 
зра біць жы ха роў ска ліс та га 
ка ра леў ства як ма га больш 
зда во ле ны мі жыц цём пра пі са-
на ў кан сты ту цыі. Ня гле дзя чы 
на тое, што Бу тан ува хо дзіць у 
лік са мых бед ных кра ін све ту, 
амаль усе сту дэн ты, якія на ву-
ча юц ца за мя жой, пас ля атры-
ман ня сту пе ні вяр та юц ца на 
ра дзі му. Усе яны на зы ва юць 
ад ну пры чы ну: ула ды Бу та на 
не толь кі ўдас ка наль ва юць сіс-
тэ му ахо вы зда роўя, аду ка цыі, 
кла по цяц ца пра на ва коль нае 
ася род дзе, але і ак тыў на да бі-
ва юц ца больш эфе мер най мэ-
ты — шчас ця на цыі. Лю дзей з 
еў ра пей скай, аме ры кан скай 
ці япон скай аду ка цы яй у Бу-
та не да во лі шмат. У шко лах 
вы кла да юць анг лій скую мо ву, 
ня рэд ка доб ра ах вот ні кі з за-
ход ніх кра ін.

Ва ла вое на цы я наль нае 
шчас це кра і ны (ВНШ, Gross 
Natіonal Happіness) пла ну ец-
ца на 5 га доў. Ство ра на спе-
цы яль ная дзяр жаў ная ка мі сія 
на ча ле з прэм' е рам. ВНШ — 
комп лекс ны па каз чык, раз лі-
ча ны на пад ста ве 33 ін ды ка-
та раў у дзе вя ці ка тэ го ры ях, 
за клі ка ных вы явіць узро вень 
за да во ле нас ці на сель ніц тва 
Бу та на сва ім жыц цём і кра і-
най, сфар му ля ваць мэ ты раз-
віц ця дзяр жа вы. Ён раз гля-
да ец ца як клю ча вы эле мент 
бу даў ніц тва эка но мі кі, якая б 
узгад ня ла ся з бу дысц кі мі ду-
хоў ны мі каш тоў нас ця мі. Урад 
кра і ны ад но сіц ца да гэ та га па-
каз чы ку да во лі праг ма тыч на: 
не каль кі ра зоў у Бу та не пра-
во дзі лі ся між на род ныя кан фе-
рэн цыі, на якія бы лі за про ша-
ны мно гія за ход нія эка на міс ты 
(уклю ча ю чы но бе леў скіх лаў-
рэ а таў па эка но мі цы) з мэ тай 
вы пра цоў кі ме то дык раз лі ку 
ВНШ на асно ве спа лу чэн ня 
эка на міч най сі ту а цыі ў кра і не 
і за да во ле нас ці жыц цём на-
сель ніц тва.

Вы зна чае ўзро вень шчас ця 
Цэнтр да сле да ван няў кра і ны, 
дзе пры да па мо зе скла да ных 
фор мул вы ліч ва юць, на коль кі 
за да во ле ныя жыц цём су гра-
ма дзя не. На гэ та, на дум ку 
спе цы я ліс таў цэнт ра, уплы вае 
мност ва фак та раў — ад ста-
ну эка ло гіі да ад но сін у сям'і і 
зда роўя. Па леп шыць па каз-
чык шчас ця мож на дзя ку ю чы 
па воль на му пра грэ су кра і ны, 
лі чаць у цэнт ры, та ко му, які б 
не руй на ваў тра ды цый, куль-
ту ры і бу дый скай фі ла со фіі. 
Так са ма не аб ход на па вы-
шаць ма тэ ры яль ны даб ра быт 
лю дзей, упэў не ны ту тэй шыя 
спе цы я ліс ты.

З па да чы Бу та на Ге не раль-
ная Асамб лея ААН ад на душ на 
пра га ла са ва ла за но вае свя-
та — Між на род ны дзень шчас-
ця. Яго да та вы бра на не вы-
пад ко ва: 20 са ка ві ка — дзень 
вяс но ва га раў на дзен ства, ка лі 
сон ца све ціць та кім чы нам, што 
на ўсёй Зям лі дзень па пра цяг-
лас ці амаль роў ны но чы. Та кім 
чы нам, свя та сім ва лі зуе роў-
нае пра ва на шчас це для кож-
на га жы ха ра пла не ты.

ЖЫЦЬ У РА ДАС ЦІ
Акра мя шчас ця ў асаб-

лі ва буй ных па ме рах, Бу тан 
вы рошч вае раз на стай ную 
сель гас пра дук цыю — рыс, 
ку ку ру зу, ка ра няп ло ды, цыт-
ру са выя, вост рыя тра вы, ро-
біць алей — для ся бе і тро хі 
на экс парт. Тут зда бы ва юць 
ву галь і мар мур і вы раб ля-
юць столь кі элект ра энер гіі на 
ГЭС, што ліш кі яе пра да юць 
ін шым дзяр жа вам. Не вар та 
за бы ваць і пра па ступ лен ні ад 
ту рыз му. У вы ні ку ўсёй гэ тай 
дзей нас ці ВУП кра і ны ў раз-
лі ку на ду шу на сель ніц тва па 
па ры тэ це па куп ніц кай здоль-
нас ці скла дае ка ля $6,5 тыс. 
Па гэ тым эка на міч ным па-
каз чы ку Бу тан па раў наль ны 
з Егіп там ($ 6,6 тыс.) і Шры-
Лан кай ($ 6,1 тыс.).

Гэ та на са мрэч дзіў ная кра-
і на без го ла ду і зла чын нас ці, 

дзе лю дзі жы вуць у ра дас ці, 
не ве да ю чы вой наў і га ле чы. 
Са мі бу тан цы (якіх, у ад роз-
нен не ад ас тат ніх кра ін рэ гі ё-
на, зу сім не шмат) ад кры тыя, 
гас цін ныя, не са пса ва ныя су-
час ным све там, яны бе раж лі-
ва за хоў ва юць сваю ўні каль-
ную куль ту ру. Жы вёл тут 
за бі ваць нель га, та му амаль 
усе ве ге та ры ян цы. За ба ро не-
ны ўвоз хі міч ных угна ен няў, і 
ўсё, што рас це на гэ тай зям лі, 
са мо па са бе з'яў ля ец ца эка-
ла гіч на чыс тым. Дзяр жа ва 
да гэ туль вель мі ма ла вы ву-
ча на, а ве лі зар ныя тэ ры то-
рыі на поўд ні і ў цэнт раль най 
част цы не асвое ны людзь мі 
і ўяў ля юць са бой за па вед ні-
кі з дзі вос ным жы вёль ным 
і рас лін ным све там. Усё гэ-
та Бу тан за ха ваў па вель мі 
прос тых пры чы нах — за ба ро-
не на па ля ван не і прак тыч на 
не вы ся ка юць ля сы (іх увесь 
час вы са джва юць).

Пы тан не «Ці шчас лі выя 
вы?» за да ец ца пад час пе ра-
пі саў на сель ніц тва. На прык-
лад, пад час кам па ніі 2005 го-
да 45,2% мес ці чаў ад ка за лі на 
гэ тае пы тан не «вель мі шчас-
лі вы», 51,6% — «шчас лі вы», 
і толь кі 3,3% — «не над та 
шчас лі вы». Што тут бу дзеш 
ка заць — на са мрэч шчас лі вае 
ка ра леў ства!

За хар БУ РАК.
burak@zvіazda.by

КА РА ЛЕЎ СТВА 
ШЧАС ЦЯ
Што ў дзіў ным Бу та не важ ней за ВУП?

Гэ тую кра і ну не здар ма на зы ва юць са май шчас лі вай у 
све це. Ма лень кае ка ра леў ства Бу тан, якое зна хо дзіц-
ца па ся род ура чыс тых Гі ма ла еў, па між дзвю ма су пер-
дзяр жа ва мі — Ін ды яй і Кі та ем — да сюль за хоў вае сваю 
не паў тор насць і не спя ша ец ца да лу чац ца да су час на га 
шля ху раз віц ця. Па спя хо васць тут вы мя ра юць ва ла вым 
на цы я наль ным шчас цем. Гэ ты ары гі наль ны ін ды ка тар 
быў уве дзе ны ў 1972 го дзе чац вёр тым ка ра лём кра і ны, 
які за ўва жыў: «Шчас це на ро да важ ней шае за пра цэн-
ты ва ла во га ўнут ра на га пра дук ту». З па да чы бу тан цаў 
ад па вед ная ка тэ го рыя ця пер сур' ёз на да сле ду ец ца на-
ву коў ца мі, пры чым шэ раг экс пер таў пры зна лі не су мнен-
ны плён та ко га па ды хо ду. Дык што гэ та за шчас лі вае 
ка ра леў ства та кое?

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА
Организатор: государственное предприятие «Витебский областной центр 

маркетинга», 210015, г. Витебск, проезд Гоголя, 5, тел. (0212) 42-61-62

Продавец: Браславское РАЙПО, г. Браслав, ул. Садовая, 2, тел. (02153) 61-002

Лот №1. Капитальное строение с инв. №255/С-13597, площадью 419,5 кв.м, наи-
менование – здание «Хозтовары» по адресу: Витебская обл., Браславский р-н, 
Опсовский с/с, аг. Опса, ул. Советская, д. 57 на зем. участке с кадастровым 
№220886014101000267 площадью 0,0731 га. Нач. цена (с учетом/до деноми-
нации): 44 874,23/448 742 300 бел. руб. с НДС. Задаток (с учетом/до деномина-
ции): 4 487,42/44 874 200 бел. руб. перечисляется на р/с 3012078870010, ЦБУ 
№2 ЗАО «МТБанк», г. Витебск, БИК 153001117, УНП 390477566, получатель: 
ККУП «Витебский областной центр маркетинга»

Аукцион состоится 18.10.2016 в 11.00 по адресу: г. Браслав, ул. Садовая, 2 в 
Браславском РАЙПО. Срок внесения задатка и подачи документов: с 19.09.2016 
с 8.30 по 17.10.2016 до 17.30. Условия аукциона: заключить договор купли-
продажи не позднее 7 рабочих дней с момента подписания протокола о ре-
зультатах аукциона, оплатить предмет аукциона в порядке и сроки, указанные 
в договоре купли-продажи, перечислить затраты на организацию и проведение 
аукциона на р/счет, указанный в протоколе аукциона в течение 3 рабочих дней 
со дня проведения аукциона

Заявления на участие в аукционах со всеми необходимыми документами 
принимаются в рабочие дни с 8.30 до 17.30 по адресу: г. Витебск, проезд 
Гоголя, д. 5 в ККУП «Витебский областной центр маркетинга». Аукцион про-
водится в порядке, установленном Постановлением правления Браславского 
РАЙПО от 13.04.2012 №129. Для участия в аукционе представляются докумен-
ты: заявление на участие в аукционе, заверенная банком копия платежного 
поручения о перечислении задатка, копия документа, подтверждающего гос.
регистрацию (для юр. лица, индивидуального предпринимателя); копии учре-
дительных документов (для юр. лица); легализованные в установленном по-
рядке копии учредительных документов и выписка из торгового реестра страны 
происхождения (не ранее чем за 6 месяцев до подачи заявления на участие в 
аукционе) или иное эквивалентное доказательство юр. статуса в соответствии 
с законодательством страны происхождения; документ о финансовой состоя-
тельности, выданный обслуживающим банком или иной кредитно-финансовой 
организацией с нотариально удостоверенным переводом на белорусский или 
русский язык (для юр. лиц – нерезидентов РБ), заключается соглашение о пра-
вах и обязанностях сторон в процессе подготовки и проведения аукциона. При 
подаче документов физ. лицо, представитель физ. лица и юр. лица предъявляет 
документ, удостоверяющий личность, документ подтверждающий полномочия 
лица на представление интересов. Осмотр предметов торгов осуществляется в 
рабочие дни с 8.30 до 17.00 по месту нахождения имущества. Аукцион состоится 
при наличии не менее 2-х участников. Победитель аукциона – участник, пред-
ложивший наибольшую цену. Организатор аукциона вправе не позднее, чем за 
3 дня до даты проведения аукциона отказаться от проведения аукциона. Ранее 
опубликованное извещение: газеты «Звязда», «Витебские Вести», «Браслаўская 
звязда» 16.07.2016. Доп. информация по тел.: (0212) 42-61-62, (029) 510-07-63, 
е-mail: vcm74@mail.ru, marketvit.by

Уважаемые вкладчики 
ЗАО «Банк «Решение»!

Информируем Вас о том, что с 20.10.2016 
в отношении вкладов в иностранной валюте «Шкварка» 

будут действовать новые условия:

Вид вклада 
(депозита)

Ранее 
действующий размер 

процентных ставок

Новый размер 
процентных 

ставок

«Шкварка» 
в иностранной валюте*

4,5% 4%

* Новый размер процентной ставки применяется по вкладам, 
оформленным в период с  01.09.2014 по 14.04.2015. 

По возникшим вопросам Вы можете обратиться в контакт-центр Банка 
(465 – с мобильного, 8 801 100 33 33 – бесплатный номер для звонков с 
городского телефона).

ЗАО «Банк «Решение» УНП 100789114. Лиц. №14 от 08.06.2016 г. НБ РБ


